

Előfizetési díj:
Postán vagy Pécsen házhoz küldve: egész évre 5 ft., fél-évre 2 ft. 50 kr., negyed évre 1 ft. 25 kr., egyes szám 10 kr. Megjelenik minden szombatn. Egyes számok kaphatók Weidinger N. könyvkeres. (Széchenyi tér).

PÉCSI FIGYELŐ.

Hirdetések ára:

Egy öt-hasasos petit sor egyszeri megjelenésért 8 kr. többszöri megjelenésért árlengedés adatik. Minden hirdetés után 30 kr. bélyeg díj fizetendő. A nyitl 1 petit sora 10 kr. A hirdetési díj előre fizetendő.

Szerkesztői iroda:
Ereuziek utcaja 22. sz. I emelet. Kéziratok vissza nem küldetnek

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők. Előfizetheti helyben: a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városbázi épületben, Lill János úr a budai külvárosban, Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő kereskedésében, és Fesztl Károly úr könyvkötő titkárban, Király utca (nemzeti kaszinó épület), valamint a vidéken minden postahivatalnál.

Kiadó hivatal:
Táizs Mihály nyomdájában Majláth-tér 2. szám alatt.

A berlini szövevény.

Alig néhány havi annak, hogy az európai diplomácia tejele ott ült Berlinben és megismerinálta nagy sebességben azon paragrafus halmazt, melyet congressusi actának elneveztek. Megmondtuk akkor reá, hogy ez nem békekötés, hanem új és általános harcoknak magvetője, mely alá a föld már elkészítve van.

A vakággal megvert, de azért nem kevésbé dölyfös osztrák diplomácia legelső volt bemenni a már évek óta kiterjesztett hálóba, bevitté magával a kettős monarchia legjobb erőit, elvívrik ott emberben, pénzben és hitelben, még mielőtt az alattomiban terveik sikerültén örvendő „szövevényesek” leválnék álarcaikat, kiutánnák, hogy tulajdonképpen mi a végzetjük.

A bukureszti félvad diplomatáknak több az eszköz, nagyobb az óvatosságuk, mint a bécsieké, ők azt mondják, foglalják el a cserében reánk erőszakolt Dobrudzsát és szövetségüket meg a népet, akar-e hozzánk csatlakozni, mi nekünk örzendő rabszolgák, kényszer alattvalók, vagy másféle gravitáló honpolgárok nem kellenek, el kell tűnnünk, hogy a hatalmas Oroszország elveszi tőlünk Bessarabiát, de arra nem kényszeríthet, hogy Dobrudzsát átvegyük.

Kevesé óvatosan és igazságtalosan veszik a dolgot Szerbiában, Montenegróban azon területekre nézve, melyeket a congressus nekik a papíron adnechtált és hol az albán lakosság kivétel nélkül bármely vallásu legyen is, el van határozva, ellentánni az utolsó emberig. Itt a háborúban újra kitérésre elkerülhetlen lett volna amúgy is, ha időközben a békeltetésükre a szultán által küldött Mehemed-Ali pasának vadállati dühvel végrehajtott meggyilkoltatása nem is adott volna új fordulatot a dolgoknak.

Most már nem szenved kétséget, hogy a szerbek, de kivált a fekete hegyiek megkísérlik erőszakkal elfoglalni ama területeket, mi egy végnélküli és vérengző fajharczra

fog fejlődni, a portának amúgy is sem ereje, sem erélye nem lévén annak akadályozására.

A bolgár mohamedánok az úgynevezett pomákok ott tanyáznak hadsereggé szervezve a Rhodope hegységben és az orosz hadsereg nem bír velük, míg ezek ott tábo-roznak, a bolgár fejedelemség és a keleti Rumélia tartomány szervezéséről és így az orosz hadsereg eltávozásáról szó sem lehet, az angol hajóraj pedig szinte ott maradhat Stambul előtt.

Végre a görög határigazgatást a congressus egészen nyitl kérdésnek hagyta, mely harc nélkül szinte nem lesz eldöntve.

A nemzetiségi és vallási ürügyek alatt szűrt propagandák anyyira és oly sok irányban aláásták a balkán felszigeti állapotokat, hogy azoknak kibékültetése és rendezett állapotok behozatala már a visszahívandó Mihád pasa tehetségét is felülmulja, számba sem véve, hogy az orosz áskálódások még a nyitl háboru alatt is nagyban ütettek a szultán környezetében és meggátolták a török hazafiak minden czélszerű intézkedéseiket, a mi béke idején még kevésbé lesz elkerülhető, nem lévén egyebé célja az orosz politikának, mint a balkáni népeket véres faj- és vallási harcban elgyengíteni a férfi nemzedéket egymás által kiirtatni, hogy a fennmaradó növéndékség annál engedelmesebb orosz alattvalóvá legyen idomítható, akkor majd békén megél egymás mellett oláh, bosnyák, szerb, bolgár, görög, albán, arnaut, örmény, török és cserkesz, akármi vallásu legyen is.

Reánk pedig polygott nemzeti-ségi és vallásu hazánk és a kettős monarchiára sem vár egyéb sors és ez mindazért, mert a bécsi politika nem a nemzet akaratával egyez- zőleg, hanem az autokrat uralom szellemében ezzel ellenkező irányban halad és mivel az alkotmányos kormányhatalmat legalább látszólag gyakorló miniszterek nem a nemzet, hanem a kamarilla sürgetéseire hallgattak és főleg azért, mert a választók többsége oly képviselőkre adja

szavazatát, kik meggyőződésük ellenére is megszavazták mindent a fenálló kormánynak, minél fogva a kormány is, a kamarilla is erre támaszkodik, tettenek törvényes szint és álarozat képes adni, a királynak pedig még alkalom sem adatik arra, hogy más értelmesebb és lelkiismeretesebb tanácsadókat választhasson magának.

Nagyszerű! Tisza Kálmán úr az ostendi tengeri ferdőből táviratilag elrendelte, hogy a Budapestre hozott sebesülték részére azonnal 100 palack óbor és 1000 darab jó szivar sajátjából kiadassék! — Ettől ugyan meg nem híznak a szegény sebesülték számai és ezrei, az övegyek és árvaik könnyei annál kevésbé száradnak fel tőle, hanem hát ki tudná oly könnyen megmagyarázni, hogy ugyanazon Tisza, ki lelkiismeretbe vágó dolgoknak tartá, a haza véreét és vagyonát áldozni a muszka hatalom biztos megtörésére, most nem tartá bílnék, bégecyzni abba, hogy a haza legdekébb fia és utolsó krajezárunk is feláldoztassanak a bosnyák bérelek közt legnagyobb ellensé- günk, az orosz hatalomnak előnyére és saját vesztünkre. — Az ily lelkiismeret a mi egyenes és egyszerű fogalmainkat túlhaladja ugyan, de azért az adomány nagy- szerőségét (?) elismerésünket meg nem tagadhatjuk!

Az osztrák katonai élelmezés beigazolva legújában is, hogy megmaradt a régi, azaz corruptio rendszerénél s lehetőleg még nagyobb büntöket halmoz össze, mint az olasz és porosz hadjáratok- ban. — A lapok százával hozzák a tudósításokat és magunk is több a csatartól és határőrvidékről érkezett levelekből meggyőződünk, hogy az igért élelmezés csak a papíron áll, de tetteleg a katonák, fuva- rosok és az állatok éhen halnak meg, ha magukkal vitt zsebpénzen méregdrága ára- kon nem szereznének itt ott egy kis élel- met, vagy ha olyant nem rabolnának az utolsó szükségben. — Leveleikben a kato- nákn leg sürgetőbben kérik a pénzbeli se- gélyt, hogy éhen ne vesszenek! — Ez aztán a gyöngy állapot, mely mellett azonban az élelmezés busás felszámitása és kiütetése a kedvező bécsi szállító pió- czák kezébe el nem marad. — A szegény szülők elől pedig nemcsak gyermekeiket huzozolják a boszniai mézarszókra, ha- nem ezek kénytelenek amazokat még élel- mezni is, nehogy előre éhen vesszenek, mielőtt bosnyákok látnak, czenfelül az in- ségre jutott családokat és sebesülteket is segíelyezni. — De azért adót, illetéket ex- queálnak akár törvényesen akár törvény- ellenesen legyen az kivétel, valóban egy

affrikai rabszolga kereskedő államban sem mehet külfömben!

A Bosznia méneszertett fu- varosok sorsa. Torontali hadifurások sür- gönyöztek Vinkovezeről rögtöni segélyért külfömben a kocsisok lovaikkal éhen ves- nek. Ugy hiszik a távirat elég világosan beszél. Nem elég, hogy a személyes sza- badság és a tulajdonjog megsértésével el- hajítottak embert és jószágot, — hanem még a nyilvánosan elvállalt kötelezettsé- geknek sem tesznek eleget. Ellátás ember és lószámára, sőt két forint rapidij volt a feltétel, s most nemcsak, hogy rapidijukat nem kapják fuvarosaink, hanem még azon- kívül éhezni kénytelenek az osztrák sol- datosca parancsából. Azt mondják hogy élmelet fognak szállítani s arra kell a sok kocsis, míg most az tűnik ki, — hogy ma- guknak a fuvarosoknak — kik állítólag élelem szállításra lettek rendelve — sinec mit enniük. Gyönyörű állapotok ezek.

A párisi lókiállítás a legnagyobb kiállítás, a nagy érmet va- lamennyi kiállító között csak Magyarország nyerte az állami ménesekből kiállított lo- vakért. (Elég milliókba kerülnek nekünk!) A magyar lótenyésztési részvénytársaság k állított 29 lovát ézt éremt kapott és a kiállítás másod napján már eladta azo- kat egy francia lótenyésztőnek. A kiállít- tás sikere Magyarországra nézve fényes.

A sziszek-novi vasút épí- tése dolgában járt horvát küldöttségnek a helyettes miniszterelnök H. Wenkheim és a közlekedési miniszter Péchy azt felelték, hogy a vasút építését nem ellenzik, de ez az országgyűlés jogaihoz tartozván, törvény alkotása előtt engedélyt nem adhatnak. — Egyébeknél pedig a szlavon határőrvidék és Pozsega megyéből is egy küldöttség indul, mely a horvát érdekekkel ellentét- ben a sziszek-bródi vasútvonal kitépéséért sürgeti, mert az előbbeni Bécs felé terelme a forgalmat és az utóbbi vonal az egye- dül mód, hogy a magyar gabona Fiuméba mehessen, hogy a károlyvár-fiumei vasút és kikötő jövedelmézővé lehessen.

Háború

A valóságos háború csak ezután fog kezdődni. A Boszniát Novi-Bazártól elvá- lasztó vonalon lesz az ellenállás a legna- gyobb és legsikeresebb. Itt oly pontok vannak, melyeket egy maroknyi ember, ha bátorsága van, egy egész sereg ellen si- keresen megvédi. A nyolcz sánc és két út, melylyel a keresztény albánok val- lomása szerint, a pasalikba vezető szoros meg van erősítve, azt majdnem bevehetel- lenné teszi. — E szorosokat körülbelül 9000 ember, részben rendes katona, rész- ben felkelő, tartja megszállva. Majdnem hihetetlen a tömeg fanatizmusa. A török anyák gyermekeiket következő intészel- ber ingatják, sőt csapodár is s ezért ok- vetlen szükséges a többszöri találkozás, hogy a gyönyörű szemek ragyogása, az igazságtalanság eperajk és a hőhéhr keblek rohamos hulláma által elkábít- tassák az ész s így megtagadván a szolgá- latot a szívnek, az könnyen lángra gyl- ladjon: azonban miként a mámoros éj után rideg valóságra ébred az ember, — úgy a szenvedély, ha elejté áldozatát — szá- nalmas mosolyt csal az ajkakra a szeren- esetlen iránt és így bár a csalódás el nem marad, azért mégis, mivel semmi sem tart- hat örökké... élvezni kell a jelent, élvezni kell az ifjú éveket. Ez azon veszélyes jel- szó, mely sokaknak ásta magát sirtját...

Elvira nagysám az ablaknál ül s ügy el van mélyedve, akár „Paul de Kock” regényeit olvasná, pedig hát a „The Singer Manufacturing Co. New-York” által készített varrógép folyton zakatol s a kis patyolat kezek erényedellenül működnek. A ki mindezt látja, el sem akarja hinní. Pedig úgy van. Elvira nagysám szorgal- masan „hajtja” az udonat új gépet.

De várjunk csak egy küssé, mindjárt megtudjuk, hanyat ütött az óra.

A gép zakatolása megszűnt... talán eltörtött?... Elvira felkel... arca lángba borul... keble hevesen hullámszik és sze- meiből kimondhatlan öröm sugárzik.

Mi lehetne Elvirát?... Kíváncsiak leszünk... az ablakhoz rohanunk... és ah! kész a „tableaux.”

Egy ifjú alak az ablak alatt sétálva, epedő tekintettel fohászodott Elvira nagy- lelkű kebléhez, mintha csak azt akarná mondani:

Édesem! tegnap este óta nem beszéltem veled; — neudé ez pokoli kin- lehet? Anyi minden mondani valóm van, hogy majd kifurja az oldalamat. Ments meg a gyilkos haláltól...

Elvira rögtön elérte lovagja kétségbe

küldik a harezba: „Győzzél, mentsd meg a vallást, vagy halj meg; ha legyőzöttlen tértél vissza, mint gyávát és lüszegőt saját kezemmel ölök agyon.”

Lapunk multakori számában röviden említett doboji esatáról részletes jelenté- sek érkeztek. Szeptember 3-án este néhány katolikus lakós azon hirt hozta Szapáry- nak, hogy különben Tesanj körül felkelő csapatok szervezkednek, melyeknek célja Szapáry megtámadása. Meg szürkület előtt távozott Pisztory vezérőrnagy 3 Airoldi- zásalójá, két Scudier század és két ütég- gel doboji állásából és még az nap délután Tesanjbe érkezett. Oszlopa élén a 7-ik huszárezred egy szakasza haladt. Ez legelső érte el a várost. A lakók lerakták a fegyvert és semmi kedvet nem mutattak az ellentálláshoz.

Ez alatt azonban a jobb szárnytól hir érkezett, hogy a Paklance hegyeken erős felkelő csapatok tüntek fel s azért a 29-ik ezred második zászlóalja a Boszna partján előre küldetett s ez a jobb szárnyat képező századot hár harezban találta a felkelők- kel s csakhamar visszanyomta őket. A felkelők ereje azonban a Jerajski-Han közelében pontosult össze s innen indult a Bosna felé. A Polonica magaslapon levő egy zászlóaljunkat a felkelők éles tűz közé fogták, úgy hogy még két zászlóaljat kellett segítségre küldeni, azonban mindennek daczára nem lehetett előre nyomlni. Szapáry erről értesítetve, azonnal megtegte az intézkedést és Waldstätten dandárök- nak meghagyta, hogy dandára maradva- nyával a harczononba menjen és a szívós ellent visszavonulásra bírja.

Waldstätten tábornok hadoszlopával előrenyomult. Csapatunkat különösen a Lipacka-Potok balpartjáról lödöztek erősen, azonban tüzéségünk a felkelők ágyúit hallgatásra bírta és így arcvonalukat is megváltoztatták. E pillanatot használta fel Waldstätten, hogy a felkelők visszavo- nulási vonalát is elvágja. Erre a felkelők gyorsan abban hagyták a komoly harcot és kelet irányában visszavonultak. — Csak a nagyon hegyes talajnak s a beálló éj- nek köszönheték a felkelők, hogy teljesen szét nem ugrasztattak. — A veszteség mintegy 60 ember halva, 12 tiszt és 330 ember megszékesülve — legtöbbszörre a 8-ik gyalog ezredből — 34 ember eltűnt.

Filipovics báró tábornaszernagy jelenti Szerajevéből, hogy ő a Mokróból 1-ről 2-ára való éjjel hozott hirre, hogy Mokró- ban nagy számmal vannak felkelők, a ha- todik hadosztály első és második hegyi dandárát Tegetthoff altábornagy parancs- noksága alatt elküldötte. Ezen hadoszlop 2-án egész Lustavaczig nyomult elő. 3-án reggel Tegetthoff altábornagy személyesen ment előre Han-Romanjáig, míg Pittel báró ezredes ez alatt a felkelőket foglalkoztatta. A mintegy 1000 felkelő megfutt, midőn mind a két hadoszlop a csatába vegyült.

ejtő helyzetét és egy jelentésetejes mo- soly vonul el ajkán, mely mintha csak mondani akarná:

Várj egy kevéské kedvesem, rögtön jövök — keblem imárott lénye...

Kár, hogy a telephont még nem al- kalmazzák.

Elvira nagysám e néma jelenet után rögtön felkeresi az édes mamát és méltó számalommal adja elő, hogy az 50-es „spullni” czérna jobb léte szenderült, el- fogyott s aztán meg „perlti”-re is volna szükség s így röviden szólva azt mondja: Édes anyám, kérek pénzt.

Az anya szó nélkül adja át a kívánt összeget, mire Elvira kimondhatlan öröm- mel távozik. Ez a mamának szegyet fit a fejébe: „Da steekt was,” mondja magá- ban. Az ablakhoz siet... a redők közt ki- tekint... egy elégedett mosoly után kezét büszkén dörszölve megy dolga után, mi- közben folyton mondogatja: Egy pár lesz belőlük; a mi az égben köttetik, azt ne bontsa fel az ember.

Ugy fél óra múlva Elvira nagysám visszatér, ezen idő alatt volt alkalma a fiatal embernek, terhetől megszabadulni... elég lassacsokán lépdettek.

Hol maradtál oly soká — talán ta- lákoztal valakivel? Kérd, alig nyomhat- ván el mosolyát, az édes anya, mintha nem is tudná és csak leánya ajkáról ki- vánná hallani a beismerést.

Elvira nagysám tudva azt, hogyha az igazat megmondja, úgy ennek az édes mama is örül, pirulva bár, de őszintén bevallja, hogy kivel találkozott és ki ki- sérte el, de az aztán rögtön hozzá teszi, hogy ez volt azután az oka, mikép elfe- lejtett „perlti”- venni és most kénytelen lesz újra fáradni.

Elképzelhetjük a fáradalmat?! És az édes anya a helyett, hogy leányának ha- szontalan csavargását meg nem tűrné, még ő sürgeti, hogy siessen hamar és hozza

FÁRCZA.

Vértanúink.
(1878.)

Kicsordult véretek, magyar vitézek!
A vad düh vágta a sebet,
— A gyilkos vas s golyó a szívbe mélyedt —
Ez többé ah, be sem heged!

Nem bajnok ellen, de orgyilkosok
Rohantak rátk, vöröz martyrok!
Kifolyt a vér, eloltatt az élet —
Egy nemzet ejt hó könnyeket
Sirhalmatokra és mit esdre kérhet,
A béke szent s örök lehet;
De szíve lázad s karja fenyeget —
Haborgó lelke ah, mást nem tehet!

Hisz véretek nem a dicső hazaért,
De vajmi másért ontatott —
Órult, eszeveszett ábránd kívánt vért,
Mely szívtekből érte loyot,
S hogy a vad gőgnök szomját oltsa el,
Kítarult a vitéz magyar kebel!

De oh, azért ti mégis hős vitézek,
A nemzet martyrbajnoki
Lesztek örökre s barni vészek
Boruljanak egünkre, mi
Megörizük híven emléketek! —
Késő korig ragyog hírnevetek!

Erekiye lesz emelt oltárainkon
Minden kiontott drága csepp,
Mely mint eszeillagok az égi bolton
Sugárfényben tándoklónak:
Gyémántfüzékben ragyogni fog —
Ez lesz a ti dicső jutalmatok!

Áldás reátok, verjelött vitézek!
Példátok gyújt és lelkeit —
Ha égykor tán a hon- és honférdek
Vérküzdelenet minket int,

Zaszlónka irva lesz a harci jel:
„Előre bátran, bár ha halmi kell!”

Kicsordult véretek, magyar vitézek!
A vad düh vágta a sebet,
— A gyilkos vas s golyó a szívbe mélyedt —
Ez többé ah, be sem heged!
Nem bajnok ellen, de orgyilkosok
Rohantak rátk, vöröz martyrok!

Garay Alajos.

A nőkről a nőknek.

(Kézirat az életről.)

IV.

Miután a „perpetuum mobile”-t még fel nem találták, semmi sem tarthat örökké s így tehát mindennek, még karczolatunk- nak is vége szakad. A boldog gyermekkor édes emlékei- és gyönyörével szintén eltűnik, a kérelhetetlen mult sűrű fátyollal vonja be. Sokan vissza tekintgetnek oly- kor-olykor a multba, de csakhamar fájó szívvel igyekeznek kitörölni annak emlé- keit...

Talán a kis Elvira is elmondhatja majd egykor:

„Multamban nincs öröm,
Jövőmben nincs remény” stb.
A taneziszkolában már rég elhangzo- tak a „Flotte Burschen” czimű négyes el- csépeit dallamai; — a varró iskolát is be- zárták, elmúlt a „semestris”, mely rendesen egy évig tart és különben is a leendő (?) kedves kis háziasszonykák rég megtanu- lták már lovagjaik nevének kezdőbetűit a zsebkendő sarkába himezni. Sokan a kis pajkosak közül tán még a grófi kornát is el tudnák készíteni... na de ez már akkor „fi donc” volna...

Elhajították az iskolát; lerázták ma- gukról annak porát, de csak azért, hogy azután, bár alig 15 éves a kis leány,

hosszú s szélyos ruhájával ismét felsereje azt.

A kis Elvirából is nagy leány lön. Hogy szép leány-e is egyttal az már iz- lés dolga. Imádoja azt mondja, hogy Ra- fael és Correggio külön madonnát még festeni se tudnának, holott nem az arc, hanem a lélek szépsége teszi a nőt azzá, a mivé teremtette az ég, — gyengéd nővé. A szépség elmúlik, — de a lélek és a szív jósága nem hagyja el az embert soha.

Minden változik az élet- és természet- ben, — csak a kis Elvira folytatja még szép csendesben, — mintha csak egyedül volnának a világon — szerelmi ábrándjait, melyet néha egy kis kaland is éléknit, míg eljövend az idő, a midőn megszólal a dal: „Te csaltál meg, nem én téged,
Déliháb volt a hűséged.”

Elvira nagysám (ezentűl már így kell megszólítanunk) a helyett, hogy az édes anyjának „jobb keze” lenne és töreked- nék a háziasszony szerepét elsajátítani, — inkább egész nap ül az ablak mellett és holmi haszontalanúsgon hetekig „bábrál- kodik.”

De azután meg minek is vesződnék, — ha az a jó édes anya megtesz helyette mindent és hozzá még nem is bájja, ha az ő kedves leánya inkább a henyének és „urhatnámásg”-nak él?! — Hiszen annak születést s aztán meg a „planetas” könyv- ben is meg van írva, hogy Elvirából nagy delnő lesz!

Különbén mindennek meg van az oka. Minden nőnek többé kevésbé végcélja, — a boldog házasság kikötőjébe evezhetni. Elvira is e cél után törekszik, — s így senki se veheti neki rossz néven, ha ő da- czára annak, hogy: „Jó bornak nem kell zezég”, folyton lovagjára gondol és az foglalja el egész valóját. A szerelmet foly- ton éleszteni kell — gondolja magában Elvira nagysám — különben elalszik vagy pedig tovább száll, miként a déliháb.

Jól tudják a nők, hogy a „jatal em-

ára 25 kr. — „A népdal” — „A család előtt” című jutalomképek, 4—4 frtyi csékely utánilatásai ár mellett darabjaért, rendelhetők meg. Megjegyzendő, hogy senki sem kénytelen arra, hogy mind a két képet megvegye, hanem tetőzése szerint választhat magának egyet vagy kettőt, de csakis a fenn kitett módon. A képek mindegyikének bolti értéke: 30 frt. Azok számára, kik szent képekben lelik kedvüket a fenn kitett képek helyett választ-hatnak 3 igen csinos, olajnyomatú kép közt; n. m. „Jézus a kereszten”, „A Sírő szűz Mária” és „A szentsége”, XII. eo pápa” jól sikerült arcképe. Mindegyik kép ára, mintegy azok a fönbetiekkel kisebbek, csak 2 frt. 50 kr. és szintén csinos szőles aranykerettel, vannak ellátva.

Teitay Nándor és Társa tevékeny könyv-árusi cégtől a közélet iskoláiról több új isko-lakönyvet kaptunk, melyeket annál inkább me-ligen ajánlatunk a tanügy embereknek, mert azok nemcsak a jelen neveléstudomány színvonalát ál-lanak, hanem mert — a mit örömmel konstata-lunk — oly csinos kiállításban jelentek meg, hogy e tekintetben kirának egyébb hazai iskolaköny-veink közül.

Szerkesztőségünkhez beküldöttek: „Elemi földrajz falusi iskoláink szá-mára”, írta Kelecsényi Reszó népis. tanító (ára 16 kr.). E könyvecske csejlyat helyesen jelöli cí-mel. — A falusi iskoláink röviden nyújtani a leg-szükségesebbet azon formában, mint szerző teszi, helyes gondolat.

Első oktatás a földrajzból népisko-lák középosztályai számára., írta Gáspár Ignác. — (ára 36 kr.). Ezen már hetedik kiadás-ban megjelenő könyvről fölsőleges dícséretet mondani; a ki beléne, megjögződhetik, hogy a kisvárosi iskolákban ennyit és így tárgyalni a földrajzból, nem maradhat eredmény nélkül.

„Rajzfűzetek a népiszkolai szabadkézi rajz használatához”, írta Roller I. 4 füzet és egy külön füzet leányiskolák számára (egy-egy füzet ára 12 kr.). E füzetek utóörök a hazai rajz-tanítás iródmában. — Szerkesztők oly egyszerű rendszeren alapul, hogy a rajzolni bar nem tudó tanító is könnyen oktathatja e tartargyat azok segítségével. Minden lapon egy vagy két minta van, mely után a gyermekek a mellettük levő vázlaton rajzolhatnak.

Ugyancsak e tartargyrol jelent meg egy ve-zérkönyv is „Elemi rajziskola” címmel (ára 1 frt.) tanítók számára. Tretau németországi kitű-nő munkája után, mely több száz ábrát foglal magában s szép kiállítást tekintve iródmájuk-ban paratlan. — Különösen ajánlható azon tani-tóknak, kik a rajzban maguk is kevésbé jártasak.

Szintén tanítók számára jelent meg Szabó Endrőtől „A kézimunka tanítása a népis-kolákban” (ára 72 kr.). E szép magyarsággal irt munka első részében oly eszméket tartalmaz, melyek megérdemlik, hogy még a legkisebb fal-vaska tanítói is megismerje és valósítsa azokat; a második rész gyakorlati útmutatást ad s mintegy 18 kézmunkámm készítésmodját magyarázza meg.

Irák a magyar szép- és gyorsíráshoz 12 füzet fokként haladó előíratokkal (egy-egy füzet 2 kr. — 50 füzet 75 kr.) Ez irák módszeresen haladnak elő a szépírás oktatásban, s igen gyakorlatiak.

„A „Gazdasági Mérnök” 17-dik száma a következő tartalommal jelent meg: Miként fokozhatjuk gazdaságunk jövedelmét? Dioszeghy Sandortól. — Miért jó az amerikai s miért rossz a mi dohányunk? (I. Harom ábrával) Duka Marczeltől. — Könyv szerkesztő ruganyos szakülés (Egy ábrával) F. B. töl. — Irodalom (Tálmányok könyve. Magyar Lexikon). — Külön felek [A pékiai minta öntözés. Kiallítás Nagyváradon. Az ötödik budapesti nemzetközi gabona-és magvasár. Gazdasági gépkiallítás. Legújabban fölfelezt quano-szigetek. A buza kivétel Ausz-tria-Magyarországból Angliába. A marha-hizlalo istallók hőmerséke]. — Ületi tudósítás a gabo-náról és terményekről [hazánk és a külföld piaczaí-rol]. — A „Gazdasági Mérnök”, melyet Gondó Bela műegyetemi magán-tanár szerkeszt, megje-lenik minden hó 1-en és 15-en masfél egész két inyi tartalommal, és rajzokkal illusztrálva. — A magyar gazda közönség kétségtelenül nagy hasznat veheti e népszerű gazdasági és műszaki folyóiratnak. — A lap előzetési ára egész évre 6 frt. mely összeg a „Gazdasági Mérnök” ki-adóhivatalába. Budapestre, [VII ker. Nagy-kereszt utca 1. sz.] küldendő.

A közönség köréből. *)

Büntetés-szabás!

Van szerencsem közhírré tenni, miszerint e hó 3-án beidéztettem Takab főbíztos őr előtti meg-jelenésre, és pedig delután 3 órára. A megrendelt időre meg is jelentem. És miután mint katona nem jelentkeztem beválasom óta, el lettem itelve 24 órai börtönrre. Átadatva a börtönfelügyelő-ök, minden kérésem után azon választ kaptam, hogy meg az íten sem menthet meg attól.

Tehát nyugodtan mentem a kijelölt helyemre, ez delután 1/4 óraok történt.

De alig mult el 6 óra, midőn a börtönfel-ügyelő szobájába hívott, és azt mondta nekem, hogy a Takab őr azt mondotta, hogy büntetésemet pen-zar megválthatom, mire én azt választottam, nekem pénzem nincs arra, hogy büntetésemet kiváltsam, ha megérdemlettem, el is túrom, erre tehát azt felelte, hogy menjek vissza helyemre.

A rea következő nap boszút állt: 1-özör hogy mindennek elnevezett es arzon ítésekkel lenyegett, és én nekem igen rosszul esett az ilyen bánásmód.

2-szor büntetésem ideje masnap 1/4 óraokor let-telt, ő pedig csak 6 óraokor bossajított szabadra, most méltótassék telette itelni, hogy igazsagos ebanas-e vagy nem?

Véressé Antal, lakat. segéd.

*)Ezen rovat alatt megjelentekéert nem vállal felelősséget a szerk.

Gőzha-józási menetrend.

[Póstaahajómenetek.]

Felétel:	Fölfelél:
Budapestről Mohácsig naponként [vasárnap kivételével] éjjeli 11 óraokor.	Mohácsról Budapestig naponként [péntek kivételével] fél 3 óraokor.
Mohácsról Ujvidekig naponként [hétfő kivételével] reggeli 8 óraokor.	Eszékről Budapestig naponként [csütörtök kivételével] delután 5 óraokor.
Mohácsról Orsovaig szerdán és szombaton reggeli 8 óraokor.	Ujvidekről Budapestig naponként [csütörtök.kiv.] d. e. 11 óraokor.
Eszékről Ujvidekig és Zimonyig naponként [hétfő kivételével] reggeli 8 óraokor.	Zimonyról Budapestig naponként [csütörtök.kiv.] reggeli 6 óraokor.
A póstaahajók az alföldi és a mohács-pécsi vasutall csatlakozásban állanak.	Orsovától Budapestre csütörtök és vasárnap regg.

[Személyszállító menetek]

Budapestről Mohácsig naponként déli 12 óraokor.

Mohácsról Budapestig naponként delután 1 óraokor.

NAGY FERENCZ laptulajdonos.

HAKSCH EMIL KIS JÓZSEF felelős szerkesztő. Szerkesztő társ.

Vasuti menetrend

Az idő esti 6 órától reggel 6 óráig van kerítve.

Bárcs-mohácsi irány.

Állomások	Vegyes vonatok		
	2sz. [12 sz.]	16 sz.	ó. p. ó. p. ó. p.
Csatlakozások:			
Buda indnl	9 15	7 10	
Bécs "	7 15		
Triest "	7 10	10 30	
Kanizsa z	4 38	2 30	
Bárcs (érkezik)			
(indul)	7 18	6 23	
Darány indul	7 28	7 15	
Szigetvár "	7 55	7 56	
Szt. Lőrincz "	8 39	8 48	
(érkezik)	9 12	9 29	
Pécs (érkezik)	9 50	10 14	
(indul)	10 "	10 34	6 22
Úszög indul	10 17	10 59	6 47
Áta "	10 49	11 37	7 30
Trinitás "	11 "	11 50	7 43
Villány (érkezik)	11 20	12 15	8 08
(indul)	11 50	12 30	8 20
Német-Böly indul	12 16	1 "	8 54
Mohács érkezik	12 44	1 33	9 27
Csatlakozások:			
Villány indul	11 35	1 10	
Eszék érkezik	1 25	3 12	
Szeged "	12 05		

Várakozik Mohácsom.
A szomszéd pályán előforduló vonat-késéknél a határállomásokon **1. és 2.** számu vonat **3** percig, a **11. és 12.** számu vonat pedig **6** percig várakozik a rendes indulásidőn túl.

Hajócsatlakozás Mohácsom:
A **2.** sz. vonat a Mohácsról Budapestre közlekedő személyhajóval s a Budapestről Ujvidek-Zimonyra közlekedő póstaahajóval. A **12.** sz. vonat az Ujvidek-Zimony-Orsováról Budapestre közl. póstaahajóval s a Budapestre Orsovára közl. póstaahajóval. A **11.** sz. vonat a Budapestre Mohácsra közl. személyhajóval s az Ujvidek-Zimony-Orsováról Budapestre közl. póstaahajóval. A **17.** sz. vonat a Budapestre Ujvidek-Zimonyra közlekedő póstaahajóval. A hajó késésénél ezen esti **7 óráig**

Mohács-bárcsi irány.

Állomások	Vegyes vonatok			Tálmányos vasúti állomás [17 s.]
	1 sz.	11 sz.	17 sz. *)	
Csatlakozások:				
Szeged indul	2 35			
Eszék érkezik	2 10	2 05		
Villány indul	4 00	4 07		
Mohács				
indul	3 25	3 23	5 50	11 37
Német-Böly érkezik	3 54	3 59	6 28	12 20
Villány indul	4 15	4 24	6 53	12 49
Trinitás "	4 25	4 39	7 09	1 10
Áta "	4 46	5 05	7 35	1 39
Úszög (érkezik)	4 57	5 19	7 49	1 58
(indul)	5 36	6 08	8 35	2 50
Pécs (érkezik)	5 46	6 20	8 47	3 03
(indul)	6 06	6 45		
Szt. Lőrincz ind.	6 45	7 37		
Szigetvár indul	7 19	8 30		
Darány (érkezik)	7 54	9 08		
(indul)	8 20	9 34		
Bárcs (érkezik)	8 31	10 05		
Csatlakozások:				
Kanizsa érkezik	11 11	1 41		
Buda "	6 16	8 36		
Bécs "	8 30			
Triest "	9 24			
	8 58	7 48		

*) Tekintettel a **17. és 61.** számú vonatok forgalmára, megjegyeztük, misze-rint oly napokon, midőn Budapestről Mohácsra delután póstaahajó érkezik, a **17.** számu vonat, minden más napon pedig a **61.** számu vonat közlekedik. A hajózási zár egész tartama alatt naponta csak a **61.** számu vonat közlekedik s a **17.** számu vonat forgalma ezen időre beszüntetettik.

GABONA ÁRAK

a. l. é. szept. hó 7-én tartott hetivásáron.

	I. oszt.	II. oszt.	III. oszt.
Búza 100 klg. ft.	7.00	6.50	6.20
Rétszersz "	6.10	5.80	—
Köz "	5.20	5.00	—
Árpa "	5.20	5.00	—
Zab "	5.40	5.10	—
Kukoricza "	7.00	6.80	—

Hajdina 100 klg. ft. 0.00
Széna " " 2.00
Szalma " " 1.00

Szerkesztői üzenet.
Szeptemberben — Temetőben. Nem értek meg a nyomdátéskre. — Jobbat és haladjunk előre.

Egy jó lélek nevenapján. Megjegyzésnek reá ugyanaz.

Boraszati lapok t. szerkesztőségének. Mult heti számunk zártaival vettük az „Ertesítés” eránti megkeresévnét, abban nem volt közölhető, ezen száma pedig elkésztett lett volna.

Hirdetések.

Rácsvárosan a Saághy-féle 15. sz. házban a hólnapi búcsú alkalmával a Ferencz Károly 52.sz. ezred zenekara közreműködése mellett delután 3 órá-tól 6 óráig **zene-ünnepély** tartatik, — esti 7 órától kezdve pedig **táncz leend.** Belépti díj 40 kr.

Lakhely-változás.
Med. & Chir.
Dr. LOEWY LIPOT,
lakik: Király-utca,
Reinfeld-féle házban.
Rendel: 11—12-ig; szem- és fülbetegek számára 1/2—3-ig.

Eladó
ZONGORA és BUTOROK.
Megye utca 16. sz. a. szép políti-rozott butorok, és egy kitűnő bécsi zongora olcsó áron eladó. Értekezhetni naponta reggeli 10 órától, delután 4 óráig. 201 (1—1)

Eladó rét.
A nagy és kis Balokány alatt **1 hold rét**

örök áron eladó. Értekezhetni a tulajdonossal felső Balokány-utca 10. számu házban. 394. (3—3)

Hirdi határban kitűnő
karban levő **egykerékű vizimalom**
hasznbérbe kiadó, vagy pedig kedvező feltételek mellett szabad kézből eladó.
Értekezhetni — e lap kiadóhiva-talában. 392. (3—3)

† Bosznia és Hercegovina †
occupatiója folytán legjobb munkáink mozgosítottak és így kénytelenek vagyunk **China ezüst áru-gyárunkat** egészen beszüntetni és temérdek gyönyörű chinacézt készítmény készletünkön sürgösen jóval az előállítási áron tuladni.
Részletes árjegyzéket kívánatra bér-mentve küldünk.
Leszállított árak:

6 drb. kávéskanál	előbb	most
6 drb. evő kanál	ft. 3.50	ft. 2.50
6 drb. evő kés	" 7.50	" 2.80
6 drb. villa	" 7.50	" 2.80
1 drb. levesmerő kanál	" 5.50	" 2.30
1 drb. tejszíró kanál	" 3.50	" 1.50
1 drb. cukortartó	" 14.50	" 8.50
1 drb. vajtartó	" 5.50	" 2.50
1 pár gyertyatartó	" 5.50	" 3.50
6 drb. evőeszköz zsamoly	" 8.50	" 2.70
1 drb. cukorfogó	" 2.50	" 1.50
6 drb. gyümölcs kés	" 6.50	" 2.50
6 drb. gyümölcs villa	" 6.50	" 2.50
1 drb. sóartó	" 7.50	" 3.70

Legújabb gombgarnitúrák gépszerszeressel 1 frt. Egy darab cigaretta dohánytartó 2 ft. Továbbá pompás tálcák, kávé és theakannák, asztaldiszit-mények, kargyertyatartók cukorszóró, tojástartó, fogpiszkáló állvány, ezet és olaj garnitúra és sok más czikk ugyancsak bá ulatos olcsó áron.

Különösen figyelemre méltó:
6 drb. evő kanál, 6 drb. kés, 6 drb. villa, 6 drb. kávéskanál mind a 24 drb. finom zarkában [Etai] 24 frt helyett csak 10 frt.

Ugyancsak brittanica ezüstből és mind a 24 drb. csinos zarkában [Etai] csak 7 frt.

Megrendelések utánvétel mellett készséggel és lelkiismeretes teljesítetnek.

PREIS E.
Bécs, Rothenthurmstrasse 29.
202 (12—1)

„AZIENDA ASSICURATRICE“ triesti biztosító társaság
p é c s i főüg. nöksége.

HERMANN és PIERNIKARSKI

Pécsett,
Ferencziek
utca
4. szám.

Ajánlják a raktárban levő kézi és járgányos cséplőgépeket sorvetőgépeket (Drills) gabnárosztákat és konkoltisztítókat (Triers), szécskavágókat, kukoriczamarzsolókat, darálókat, répavágókat, ekéket, boronákat, amerikai aczél széna és trágya vellaát, angol közén és gabnalapátokat, borsajtókat, borszivattyúkat, szőlőszúzókat és eszközök minden a raktárban nem levő gépek — továbbá gabna és lisztes-zsók, (Jute szövetből) gépolaj és gépszijak szállítását a legelőnyesebb feltételek és eredeti gyári árak mellett. —

Elfogadnak biztosításokat TÜZKÁROK ELLEN épületekre, gabona és szénakazalókat, gépekre és állatokra stb. továbbá JÉGKÁROK ELLEN és AZ EMBER ÉLETÉRE, mely a csatában elesettekre is kiterjed, mindezeket a legelőnyösebb díjak mellett.

ÜGYNÖKI, BIZOMÁNYI, GABONA ÉS BORKIVITELI ÜZLET.

PRICK V.-féle pécsi köszén eladási főügynöksége.

CLAYTON és SHUTTLEWORTH gazdasági gépgyár képviselőisége.

Hirdetmény.

A „Baranyamegyei Takaréék és Hitelbank” igazgatósága részéről ezennel közhírré tétetik, hogy az alábbi tárgysorozat elintézése czéljából **rendkívüli közgyűlés** egybehívása szükséges lévén, ezen közgyűlés folyó 1878. évi octób. 13-án d.e. 10 óraokor **fog Pécsett**

a társaság üzleti helyiségében megtartatni, melybe a t. cz. részvényesek az alapszabály 16. §-ára *) figyelmeztetés mellett meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai:

1. Az igazgatóság jelentése a társulat vagyoni állapotáról.
2. A társulat felszámolása, és a felszámoló kirendelése iránti intézkedés.
3. Jelen üzleti évben, közgyűlési határozat folytán, a társulat birtokába jutott, s még a közgyűlésig birtokába kerülendő részvények megsemmisítése.

Kelt Pécsett, 1878. évi szept. 6.

Az igazgatóság.

*) Alpsz. 16. §. „Mind a részvényes, ki szavazási joggal élni akar részvényét a bank pénztáránál 8 nappal a közgyűlés előtt térítvény mellet letenni tartozik. 200 (1—1)

Nines több buza-űszög!

Hirdetmény.
Alulirt igazgatóság részéről közhírré tétetik, hogy az intézett tulajdonát képező, a főtéren fekvő **Czindery-féle házban** levő összes lakhelyiségek rész-letenként,
1. é. oktöber hó 1-től
fogva bérletbe adatkak. — A közelebbi feltételek, igazgatósági elnök urnál megtudhatók.
Pécsett, 1878. május 1-én tartott igazgatóság ülésből.
A pécsi takarékpénztár
igazgatósága.
108 (0—19)

Ezen rézgálic (kékkő) s más máro sókból álló pác teljesen elpusztítja — ha a minden csomagon olvasható egy-szerű kivitelű használati utasítás pontosan követették, — a buza, árpa, zab, köles, tengeri, stb.-nél a vetőmagon található űszögcsirákat, mint ezt számos bizonyítvány erősíti.
A magas magy. kir. ministerium gazdasági közleményei a Dupuy N.-féle páczot mint egyiket a legstkeresebb szereknék ajánlják a buzaűszög elhárítására.
Áttekintések bizonyítványokkal kívánatra ingyen és bérmentve.
Ára egy 2 hecctoliter (200 liter) magra való csomagnak 30 kr.
KOSS és DUPUY,
Bécs, VI. Windthligasse Nr. 35.
Kaphatók Pécsett, Blauhorn A. Kereskedésben. 398 (5—2)